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J.~UMARIO 'DEL DEBATE 
1..-La Cámara entra a ocuparse del obje­

to de 1a presente sesión: consecuencias paro 
lalndustria vitivinícola del alza del flete de 
lo.s vinos, por los F1errocarriles dei Estado. 

n. -SUM'AR:IO DE' DOC'UMIENTOS 
l.-PresentaciÓoIl sub&crlta 'Por ei número 

reg~a.mentario die señores Diput,ados, en la 
que .solicitan la cele'bTacoión de sesión espe­
cial, palra tratar de las consecuencias que 
ac~reará ,para la industria vitivinícola, el 
¿tiza dlel flete de los vinos, decretada por los 
Ferrocarriles de'! Estado. 

ftI.~A'CTA'S DE LAS SESIONES 
ANTE:RIORES' 

No se adoptó acuerdo al respeckJ. 

IV.-DOICUM'E'NTOS DE LA CUE'NTA 
N.o 1. - PETlCION DE SESION. 

"Santiago, 22 ,de junio de 1943. 
SeñOr Pres1dente: 
En USO de la atribución Que nos CIOtl.fie­

re el articulo 81 del Regl,ame'l1to, solicitamos 
de V. E. se sirva citar a sesión para el 23 
de junio; de 14.30 a,16 horas, a fin de tratar 
de las ~nsecu'encias- que ,acarre~á el alza 

del flete de lOs vinos, en un 100 'POr eiento. 
(Fdos.): Fernando Maira, Bogo Arias, Jor­

ge Salamanca, Aurelio Benaven1e. A. Cllio­
rdni, A. Garoeweg, Ramón Olave, Pedm Opa­
so, Eduardo Alessandri, Gustavo Olivares, 
Hené León, G. Donoso, Juan Smitmans, .\1-
fonso Salazar, Manuel Montt, Carlos Atien­
za, Camilo Prieto, Pedro García de iIa Bve"'· 
ta, Rafael del Canto, Alfredo Silva Ca.rvalle, 
Raúl Yrarrázaval, Z. Urrutia, F'raaciSlc4) Pal­
ma S., Juan Valdés Ries:co, Rafael Cifventes 
Alf'redo Cerda, S. Correa Larraín, Bécotor Vo~ 
rrea Letelier y Alfredo Brahm". 

V .-TABLA DE LA SEIION 
Consecuencias para 'la industria vitivinícola 

del alza del flete de los vinos por los Ferro· 
carriles del Estado. 

VI. 1- TEXTO D'EL DEBATE 
, 1,-CONSECUENCIAS PARA LA INDUS­

TRIA VIT~COlA DEL ALZA DEL 
FLETE DE LOS VINOS POR LOS n· 
RROCARRILES DEL ESTADO. 

El señor OPITZ ~Presidente Accidental). -
Corresponde ocuparse en esta sesión de las con­
secuencias que acarreará el alza, en un 100 por 
ciento, del valor del flete de los vinos, 

Continúa la discl.\sión producida sobre p.sta 
materia e iniciada ayer. 

Ofrezco la palabra. 
El señor RUIZ. - ¿No hay que aprobar la 

Tabla? 
El señor OPITZ (Presidente, AcCident:.D. -, 

No, Honorable Diputado ... 
El señor YRARRAZAVAL. - Pido la pala­

bra.' 
El señor OPIT (Presidente Accidental). 

Puede usar de ella, Su Señoría. 

/ 
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El señor YRARRAZAVAL. - Sabemos, se­

ñor Presidente, que el país necesita medidas 

urgentes en favor del fomento de la produc" 

ción. 
Vemos que el actual Ministro de Hacienda 

ha dedicado su mayor empeño, precisamente, 

a la Corporación de Fomento de la Producción, 

de la ~ual tanto bien se espera para el país, 

Pero yo pregunto: ¿antes de crear nuevas. in­

dustrias, no sería más razonable afianzar y fo' 

mentar las actuales industrias, o, por lo me' 

nos, impedir que estas industrias lleguen a un 
estado en que sea posible su desaparecimiento 

o su retroceso en gran escala? , 

La' industria vinícola en Chile es, esencial­

mente una industria de pequeños agriculto' 

res .. N.o alcanzan al dos por ciento los propie' 

tarios de viñas que tienen una regul~r o gran 

extensión .. De los 36 mil propietariosJ sólo 640 

son dueños de extensiones mayores de 20 hec­

táreall~ 

Esta industria, señor Presidente, alimenta a 

más sf,e medio millón de habitantes del país. y 

cualquiera medida que se tome en contra d{ 

ella, significará empobrecer y dificultar la vi­

da de esta enorme porción de' habitantes de 

la' República. 
Esta industria da trabajo, como se dijo ayeJ 

a más de 200 mil operarios; y los salarios, lo~ 

impuestos y todos los rubros que se refieren a 

esta industria, la más importante de las in" 

dustrias agrícolas, son de tal entidad 'que !: 

más elemental pradenciaindicarfa evitar gol­

pes como el que se pretende darle con el alz:· 

de las tarifas ferroviarias. 
Las contribuciones sobre esta industría han 

aumentado en forma absolutamente despropor­

cionada con respecto al aumento de las contri­

buciones de las demás industrias. 
Yo me imagino que algo habrá de 'influir en 

esto el deseo muy natural de los Poderes deí 

Estado de disminuir lo más posible el alcoho' 

lismo en el país. En esto, estoy seguro, estamn 

absolutamente de acuerdo todos los Diputados. 

pero no son estas medidas las conducentes a ese 

objeto. 
El alcoholismo nace dé una falta de educ&" 

ción, que permite que Una parte de la pobla­

ción tenga un enorme consumo de vino, des' 

proporcionado con respecto a los demás grupos 

de la población. 
Además, la producción vinícola de Chile no 

es para alarmar a nadie, porque hay una in" 

finidad de paí¡;¡es en el mundo que tienen igu 8 

o mayor producción por habitante. 
Lo que perjudica en Chile la lucha antialco' 

hólica-es la falta de una conciencia y de ur 

cultura que el Gobierno, cumpliendo un deber 

primordial, debe procurar a todos. . 
Dije que las contribuciones sobre esta indu~ 

tria han aumentado en forma absolutamente 

desproporcionada con respecto a otras indus' 

~rias. 

1m el año 193%, la industria vinícola soporta 

ba un impuesto de· tres millones ochocientos 

mil pesos; en el' ¡lÍo 1938, este impuesto erro 

de siete millones ochocientos mil pesos. y en 

el año 1942, alcanzó a ochenta y cinco mUJo' 

nes de pesos; pero, cómo muy bien sabemo~. 
hay una cantidad de otros impuestos que tamo 

bién afectan a esta industria, que elevan esta Sta 

ma a ciento veinte y hasta ciento cincuenta 

millones de pesos. 
~as utilidades de las grandes viñas que &1> 

han denunciado en esta Honorable Cámara, I 

son efectivas. El' costo es alrededor de setent~ 

centavos por litro, y el impuesto que sopo 11. 

cada litro es de sesenta centavos. En total 1 

sulta un peso treinta centavos. Más una utl 

lidad' de cuarenta y cinco centavos, se llega al 

precio de venta para los productores de $ , 

Naturalmente que este preCio de $ 1.75 se re: 

carga por el bodeguero, que vende a $ 2.80, Y 

por el comerciante. que termina pidiendo 5 pe' 

sos por el litro. 
El alza anunciada de los fletes ferroviarios 

ha producido en muchas zonas vinícolas del 

país una alarma extrema,. en forma que ya mu 

chas transacciones pendientes se han dificulta' 

do y aun se han resuelto contratos. 
Tenemos, por ejemplo, como prueba de esta 

alarma, la nota telegráfica enviada al s~or 

Ministro de AgriCultura por la Asociación Agri· 

, cola de la Zona Central, que dice asl: 
"Horacio Serrano. Ministro Agricultura. 

Santiagd. 
Alza fletes vinos significa ruina industtia Yi' 

nícola esta zona. Indispensable se oiga intere· 

sados por cuanto costos producción son muy su-

. periores precios actuales. Habiéndose anulad() 

ya contratos vinos, debido alarma producida 

nuevos fletes, rogamos señor Ministro interpo· 

ner sus influencias evitar se produzca desastre 

la más importante industria provincias Talea. 

Curicó, Linares y Maule. 
Asociación Agrícola Zona Central. - (Fdoi!): 

CARLOS DE FERARI, presidente; JUAN C. 

BRAVO, secretario". 
El señor CHACÓN. - ¡Entonces luego ten­

dremos la huelga de los viñaterosl 
El señor YRARRAZA VAL. - Otro telegra­

ma' dirigido al Ministro señor Bascuñán dke 

asi: 
"Ricardo Bascuñán. - Ministro de Fomen­

to. - Santiago; 
Alza fletes vinos tiene alarmados viniculto· 

res esta zona. Agradeceremos señor Ministro. 

antes aprobar alza, oír productores, pues costos 

de producción son muy superiores precios a~-

tua1es. , 
Asociación Agrícola Zona Central. - (Fdoll.): 

CARLOS DE FERARI, presidente; JUAN C. 

BRAVO, secretario". 
Por su parte, la Asociación A.gricola de 

Lontué, Que está también empeñada en es­
ta . misma campapa, envió al Ministro de 
Agricultura' la siguiente comunicación: / 

"A.9ocia.clón Agrícola, Departamento Loa-
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tué acordó apelar alta intervención US, pa· 
ra impedir alza arbitraria y ruinosa tarifa 
ferroviaria vinos, anunciada Director Fe­
rrocarriles. Ha llegado . el c~o hooer pre­
sente US .. que industria vitivinícola, no obs­
tante ser fomentada por Estado con su es­
taciónEnológilca y escuelas viticultura. es 
injusta e inexplicablemente víctima verdade­
ra persecución poderes y servicios públicos des­
de pocos años atrás. Así impuesto producción 
vinos que durante veinte años y hasta 1938, 

. fué 2 centavos litro, es ahor.a 38 centavos. 
Vinos embot~ llados pagan Chile subidísimo 
impuesto adicion,al, no cobrado ningún otro 
pais, Patentes municipaIes para venta vino:s 
son verdaderamente abusivas y estimulan 
venta clandestina Tarifas ferroviarias vinos 
han sido aumentadas en más 115 por cien­
to ,desde 1938 hasta hoy. y todavia pf1etén 
dese subirlas más. Sería error grave SuPoner 
vinos hayan logrado incremento precios COm 

pense esas elevadas y excepcionales carg~: 
. efectivamente en 1929 vinos tinto y blan-
cos alcanzaron este d'epa~tamento 8.5 y 95 
centavos litro. respectivament.e, lo que equi­
vale '4 pesos de nuestra moneda actual y 
hoy día los mismos valen 'apenas un peso 
cuarenta y uno setenta y' Cinco; y todavía 
con las agravantes del fortísimo mayor im­
puesto vigente y del bloqueo. que obliga a 
elim1nar parte de las cosechas .a precios muy 
inferiores costo. Reoordamo,s que vitivini­
cultura procura trabajo sano, permanente, 
liviano y bien remunerado, a niños, mujeres 
y ancianos, más que cualquiera otra indus­
tria agrícola. Aumento tarifa ferroviaria que 
no sea genera; fuera ser éxcepc1ón od10sa, 
equivale a nueva y subldísimú impuesto vi­
no, y sólo Su anuncio ha provocado esta 10, 
calidad baja $ 8 por arroba perjudica enor· 
memente productores. Esp,e~amos interven­
cIón inmediata señOr Ministro que agrade­

,cernos anticipadamente .• 
Atentos saludos, - Antonio Acevedo, Vice­

presidente' . 
Esta situación se ha consldetrado señor 

Presidente, por varios Honorables Diputados 
con respecto a diversas provinClas. 

Yo quisiera referirme. espedalmente, a la 
provincia de Maule, en la cual el problema 
es infinitamente más grave de todo lo que 
l'0s Honorabl~s Diputados se puedan imagi­
nar. Los efectos se notan mucho más en la 
proVincia de Máule, porque prácticamente 
allí no hay otra industria grande, y todaa 
las viñas son extremadamente pequeñas. 

La mayorría de los viñedOs de Maule, la 
casi totalidad, son de rulo y de cerrOB. y es' 
tán en muy mala situación tributaría, a cau­
sa de que se c.arga con el· mismo tributo a 
t.od~ las vidas de una comuna sin consi­
tleTar que dentro de una misma comuna, 
·-como es el caso de Empedrado y,Constitu­
ción-, puede haber buen~ y malo.s viñedOoS, 

algunos tan malos, que una familia modes· 
ta no puede mantener con ellos ni aún ha­
ciendo los maYOa'es' sacrificios y tJ-a¡bajándo­
lOS personalmente, 

Es sabino el caso producidO por este absur­
dO tributario, de un. modesto agr1cultor de 
la zona de Nirivilo que tuvo nooesidad de 
vender Su viña para poder pagar los impues· 
tos y los bloqueos de vinOS de los años an­
terl0f{lS; se trataba de un hombre modes­
to, que no tenia más de cuatro cuadras de 
viña, y qu.e tenia que venderla.s junto con 
una yunta de bueyes y el mobilia.rio de su 
casa, para poder pagar este impuesto total­
mente absurdO. 

La pro-vincla de Maule, que vive muy ais'­
'lada y ha sido pospuesta siempre por los 

, Pod'er?s Públicos. por el hecho de no dar aJ 
.valle central y ser una provincia de re~u­
cida población, sufriría con esta alza defle .. 
tes un golpe en su industria vitivinícola que 
nada .podría reparar, ni las medidas más Uf­
gentes que se tomaran después. \ 

La producción corriente de las viñas en 
la provincia de Maule es de 50 a 70 arro­
bas por hectárea, en vez de 200 o más arro­
bas que se producen en viñedos de otras ze, 
naS. Esta situación debe' ser considerada 

Hay, por lo demás, algo que deqe recti­
ficarse en la forma más enérgica. Se ha di­
che por el Gobierno que estos fletes hasta 
ahora no' han sido alzados. Yo no sé cómo 
se puede afirmar un hechO' tan extremada' 
mente falso. . • 

Tengo aquí, a la mano, un oficio que en­
vió el ex Ministro de. Fomento, señor Schna­
ke, la' respuesta a una petición mía, y pedI­
ría a la Honorable Cámara que acordara ín­
clui!"lo en el Boletín y en la versión oficial. 
En este oficio se indican las alzas de los 
fletes ferroviarios durante los últimos cinco 
años. 

El señor OPITZ (Presidente accidental).· 
Si le parece a la Honorable Cámara se in­
sertaría el docum?nto a que se ha referido 
él Honorable DiputadO en' el Boletín y en 
la versión oficial, • {' 

Acordado. 
,Ej-l documento a que se refiere el cuadro 

anterior, es del tenor siguiente: 

"República de Chile. 
Ministerio de Fomento. 

Santiago, '16 de mayo de 1942 
En contestación .al oficio de.v E. N.O 29, 

de 29 de abril. pasado, relacionado COn la 
petiCión del Honorable Diputado señor Raúl 
YJ:arrázaval, para que enviara a esa corpo-

. ración un cuadro comparativo de la.s siguien. 
tes tarifas ferroviarias que han regido entre 
Gauquenes y Santiago, en e~ mes de abril ' 
de 1938, 1940 Y 1942, a continuación trans­
cribo a V. E. el cuadro enviado sobre el par­
ticular . por la Empresa de los Ferrocarri­
les del Estado: . 
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Año . Pa,~a,je Pasaje 
l.a. etase 3.a clase 

1938 $ 73.80 $ 27.80 
1939 85.20 31.80 
1940 85.20 31.80 
1941 113.00 32.60 
1942 150.00 45.00 

Carbón Vino 
Año vegetal tonelada 

tonelada 

1938 $ 46.40 $ 108.40 
1939 52.00 120.80 
1940 52.00 120.80 
1941 53.10 154.30 
1942 72.22 233.37 

Saluda Atoo. a V. E. (Fdo.); Sehnake. 
A S. E. el Presidente de la Cámara de Di­

puta,dos" . , 
El señor YRARRAZA V AL. - Esto prueba 

que las tarifas de lOS Ferrocarriles del #S­
tado -no todas lás qu,e están en el <,>ficio 
se refieren a los vinos-'-', han sufrido un al· 
za que excede del 100 por .ciento en estos 
últimos 4 años. 

El señor RUIZ. - En el caso de los vinos 
no se trata propiamente de un alza de ta­
l'ifas~ Lo que ha ocurrido e;s que los vinos 
y otras bebidas alcohólicas gozaban de cder­
tas rebajas, hasta hace poco, y ahora sólO· 
se les quiere aplicar las tarifas que les co­
rresponden 

El señor YRARRAZAVAL).- No. Está equi-
vocado, Su Señoría. No sólo se .trata de re­
bajas ... 

El señor RUIZ. '- Me he referido al caso 
de los vinos. 

El señor YRARRAZAVAL.-Los datos esta­
'dísticos que' tepgo a la mano, son los sl­
guientes: En el año 38, el transporte de 1,000 
lillrOs; d,esde Cauquenes a Santiago, costa­
ba. $ 108; en el año 39, $ 120.80: en el año 
40, se mantuvo el vino; valor en el año 41. 
$ 154.30, Y en el año 42, $ 233.57 Esta ta­
rifa es la que se qUiere alzar de un golpe a 
$ 500. 

Por 'último, señor Presidente ... 
El señor ARIAS- ¿Me permite. Honora' 

ble Diputada? 
¿Ha hecho el cálculo, Su señoría, de cuán­

to se va a recargar el' precio de un litro de 
vino con la nueva tarifa? 

El señor YRARRAZAVAL. - Evidentemen~ 
te. El cálculo está heClho, Lo indicaron ayer 
casi todos los DiputadOS que participaron en 
el debate. 

El señor ARIAS. - ¡20 centavos! 
El señor YRARRAZAVAL, - Mucho más 

sefior DiputadO. 

D:Il1U'rAD08 

Equipaje Barina flor Trigo 
100 Kgs. tonelada tonelada 

$ 52.40 $ 88.33 $ 74.90 
60.60 99.08 I 89 80 
60.60 99.08 83.80 
78.30 101.12 84.S0 

120.00 14:9.40 128.25 

Leña uso 
industrial 
tonelada 

.$ 46.40 
52.00 
52.00 
72.90 

lO6.20 

HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ, 

El señor YRARRAZAVAL. - POr último 
señor Presidente.' se ha dicho por la Em­
presa de los Ferrocarriles, algo que es en­
teramente falsO, dI referirse'a 'lb provincia 
de Maule, que represento, 

{3,e ha dilc'ho Que la competenclÍa motoriza­
-a obliga a los Ferrocarriles del Estado a 
tlbír sus tarifas. 
El señor Presidente, que representa tam-

1)1éri a aquella zona, sabe muy bien que no 
ha;;, ;::...gJIllnos en ella. de' manera que no pue­
de haber competencia motorizada. 
t\~ás, junto al ramal á Constitución, 

.~ ~.s un l'~al mal s'ervido. de trocha an­
gosta, y que cuenta con un equipo muy es­
\~a,~o, tampoco hay caminos. 

No hay camInos transversales que unan eJ 
ferrocarril con los centros de producción 

Respecto a ·Cauquenes ... 
El señor URIBE' <don Damlán). - Su Se­

coría habla de los oomínos que necesitan, 
El señor CHACON. - ¡Entonces el vino 10 

sacan por elevación! 
El señor YRARRAZAVAL, - No 'es sólo que' 

lOs caminOS sean malos, sino que' no existen 
caminoo ... 

El . señor CHACON. - 1 Habrá que cons­
truir una fJota de aviaciÓlll para sacar el 
vino! 

El señor YRARRAZAV AL. - '" y tampOCo 
existen los puentes indispensables 
. En estas condiciones, señor Presidente. no 

se puede hablar de competencl!l motorizada 
en toda esa prOvincia. esencialmente agrico­
la Y sin caminos. que es Maule, 

El señor CHIORRINI (Presidente acciden­
tal). - Ha terminado el tiempo del Comité 
Conservador. 

El señor YRARRAZAVAL.- ¿Se podria pro­
rrogar el tiempo del Comité de mi Partido. Se­
ñ'Jr Presidente? 
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El señor CHIORRINI.- (Presidente Aceden .. 
tal).- Corresponde el turno al Comité Libe" 
ral. 

Ofrezco la palabra. 
El o:eñor DONOSO. -Pido la palabra. 
Esta alza de las tarifas ferroviarias del vino 

señor Presidente. qU~ ha motivado la sesión de 
ayer y la- que actualmente estamos celebrando 
tiene, en realidad. mayor trascendencia qUf la 
qUé a primera vista pudiera parecer. 

La Asociación Agrícola Central. en la prime" 
ra sesión de este año. se había preocupadc· ya 
,d€i problema que se le podría m'ear a los vi­
nicultores con los muchos gravámenes que les 
ha afectado. 

Por este motivo, dicha Asociación encargc l\ 

unr· de los miembros más distinguidos de su Di­
rectorio, señor Martín Pinochet Salgado, Que 
hiciera los cálculos exactos, con minuciosidad 
del verdadero costo de producción del vmo 

Este estudio. entregado sólo hace qumC€ 
dídS', dice que en la zona de Talca el coste· de 
la arroba de vino es superior a 80 pesos. 

En estas circunstancias los vinicultores d€' b 
zona que rePt:eserito, han debido alzar vuce:; 
de protesta al ver que con esta alza de tarifas 
ferroviarias aurpentarán. aún· m'ás sus costos de 
producción, Hemos querido traer tal' alarma 
a la Cámara. a fin de que el Gobierno com­
prenda q'le esta pequeña alza aparente de las 
tarifas ferroviarias es. tal vez. la gota de ¡¡gua 
que va a colmar el vaso, la gota de agua que pue 
de paralizar en definitiva una industria tan 
antigua y que contribuye en forma e:f€ctíva 
al incremento de la riqueza nacional. 

El señor CHACON. - Al vino: le echan agua 
por decálitros, y no por gotas, Honorable DI­
putado. 

El señor' DÓNOSb. - Pero hay. señor Pre 
sidente, 'un aspetlo del problema que aún no 
se ha tocado en este debate y que. a mi jui­
cio merece que se detenga en ella la aten­
ción de los miembro's de esta Honorable COI' 

poración . Es la circunstancia o pretexto que 
ha manifestado la Empresa de los Ferrocarri­
ies para justificar esta alza. 

Ha. dicho la Empresa que el alza que se ha 
propuesto tienen como razón el hecho de que 
hoy día, en -que no existe la competencia del 
camión debido a la falta de bencina, puede 18 

Empresa alzar libremente los fletes. 
y yo digo, señor Presidente, ¿es una razón el 

hecho de que, en un momento de emergencIa 
como es éste, aprovechando justamente esta 
emergencia, se realice un alza semejante? ¿No 
hemos estado oyendo aquí, hace poco: a los Ho­
norables Diputados de Izquierda gritar y prc,· 
testar contra los especuladores que se aprove" 
chan de la circunstancia de la guerra para ob­
tener mayores utilidades'? Sin embargo. hoy día 
vemos una Empresa del Estado que con total 
felta de consideración a la situación económicb 
del país, da como razón para obtener mayores 

u1ilidades la situación de emergencia que se le 
ha creado al país. 

Yo creo, señor Presidente, que este el! un 
problema muy grave y por esto' he querido 
unir mi protesta como Diputado por Talca a la 
de los parlamentarios que ayer y hoy han ha­
l'lado sobre esta materia. 

El ~eñor URRUTIA INFANTE. - Pido la 
palabra, señor Presidente. 

El señor DONOSO. - El Honorable seíior 
Ul'I'utia va a ocupar parte del tiempo del Comi­
té Liberal. señor Presidente_ 

El señor CHIORRINI.- (Presidente A-:-cid€'n­
tal). - Puede usar de la palabra Su Señoría, 
df>ntro del tiempo del Comité Liberal. 

El señor URRUTIA INFANTE. - Much¡s 
gracias. 

Señor Pr€'sidente: 
En la sesión especial celebrada ayer POJ la 

Honorable Cámara, se pronunciaron interesan­
tes discursos sobre la reciente resolución de la 
Empresa de los Ferrocarriles del Estado, de al­
zaren 100 010 las tarifas de transportes de los 
pJ:oductos. vinícolas; alza, que como quedó de­
mostrada con argumentos incontrarrestables 
basados en la estadística, es perjudicial para 
esta industria y que vendrá a producir serios 
e insubsanables trastornos en esta rama de 
nuestra economía agrícola. 

Representante en esta Honorable Cámara de 
una provincia que concurre en forma impor­
tante al desarrollo de' las diferentes actividades 
nacionales, no podr1a permanecer indiferente 
ante esta medid~ inconsulta e inconveniente 
que hiere en forma vital a la vitivinicultura, 
que es principal fuente de producción de la 
pl.ovincia de Concepcjón. 

En efecto,' Honorables Diputados, la provin­
cia de Concepción cuenta con departamentos y 
COI' regiones cuyo único cultivo agrícola posi­
ble es la vinicultura. Aún más, 'si se eliminan 
'la~ industrias carboníferas de Lota y Coro~el y 
les grandes centros industriales ,- especial-
mente de tejidos - de Tomé, Concepción y Chi­
guayante, el resto de la provincia de Concep· 
ción está dedicado en forma casi exclusiva a 
la labor viñatera, que ahq,ra está amenazada 
de muerte por la reciente resoluCión que co­
rc,entamos .. Así tenemos el departamento de 
Yumbel en toda su· gran extensión, las comu­
roas de Coelemú y de Florida y gran parte de 
10i' departamentos de Concepción y de Toma 
dedicados a esta producción. 

Debo hacer presente a la Honorable Cámara 
que en razón de las condiciones del melo, en 
toda esta provincia no es posible comercial­
mente otro cultivo que el' de la vid, el cual se 
ha venido desa'rrollando en forma paulatfna 
desde. los tiempos coloniales. 

Cabe· señalar, señor Presidente, que la pro­
piedad agrícola de la provincia de Concepeión 
está excepcionalmente subdividida, Es as1, 

,''':.: '.-
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pues, que la vinicultura está en esa provincia, 

que tengo la honra de representar en esta Ho­

norable Corporación, en manos de innumera­

bles pequeños propietarios, cuyO único sostén. 

cuyo único medio de procurar la educación' de 

su/> hijos cuyo único recurso para reunir sus 

economías para el futuro, es la pequefia utili" 

dad obtenida con ímprobos esfuerzos en el cul­

tivo de su pequeña propiedad, 

Esta situación del viñatero de la provincia 

de Concepción está agravada por la. circunstan­

cia de tener pésimos medios de com!-lnicación. 

En efecto los caminos de esta provincia son 

ir'transitables en invierno y de tránsito dificil 

aún en las épocas de verano y otoño y perjudi­

ca"n - en consecuencia - notablemente a ese 

pequeño propietario que tiene serias difieulta' 

des para hacer llegar SUs productos a la E'sta' 

ción ferroviaria más cercana. donde ahora se 

pretende que deje gran parte de su utilidad de 

hembre de trabajo honrado. para que vuelva a 

SLi modesta' casa agoDiado por el cansancif' de 

un año de esfuerzos y abaiido ante la triste 

pE'tspectiva de tener que afrontar ingentes gas' 

tO& de sustento· y educación para )os suyos con 

una entrada cercenada por la imprevisión de 

un Gobierno incompetente. 

-HABLAN VARIOS SEl'lORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El sefior URRUTIA INFANTE. _. Rogarla al 

señor Pre~idente que, á su vez, rog".ra a los se' 

fiores Diputados que tuvieran IQ, debida deferen­

cia para con el que habla y guardal'an silencio. 

. El sefior URm:fu <don D3.mián).- Lo estamos 

escucharíffo con todo respete. 
El señor URRUTIA INFANTE.-~s agradezco 

la deferencia que manif~estan Ss· Ss. en estos 

instantes. . 
l,IN S@OR DIPUTADO.-jEs tan interesante 

el problema!i Su solUción es la salVación de 
Chile! \ 

El S€ñor ITJRRUTIA INFANTE. - E'xr.ctamen­
te. Si no es la salvaeión de todo . Chile, por Id 

menos lo es de una parte no pequeña de la ciu­

dadanía 
El Gobierno, sefior Presidente, con CIerta habi· 

lidad de maquiavelismo de mal gusto, ha acepo 

tado esta alza de tarifas para que la Empresa 

de lo~ Ferrocarriles· pueda hacer frente con esta 

mayor entrada a un aumento de los salarios de 

SUs obreros. colocando - en co~uf'ncia - 8 
los viñateros en contra de" esa aspiración de me' 

jor salario; porque es de Presumir q'Ue se sabia que 

esta medida no iba a ser aplaudida ror los vi· 

tiateros, pues en caso contrario. slgn:¡jicarla que" 

desconoce el problema y que solamente tiene a 

manos soluciones simplistas, propias más bien 

de imprOVisados disfrazado< de estartistas que de 

verdaderos hombres de gobierno tlon conocimlen 

tos cabal de los problemas nacionales y de crite­

rio ecué.nime y justiciero. 
. Las aspiraciones de mejor salario de los obre­

ros ferroviarios bien puede ser que sean justas, 

ya que la paUUca desacertada del Gobierno ha­

ee inSufiCiente todo salario o sueldo ante la cons 

" tante y progresiva alza del costo de la vida; 

búsquese, pues, otro financiamiento, pero no se 

grave de esta suerte a una rama de la agricul- . 

tura que necesita ayuda y no cerrojos de asfixia 

Con esta medida se hace aparecer. a los vifia" 

teros como contrarios a un finan('iamiento pa­

ra aumentar salarios. Se sigue cr¡,yendo en la 

prédica intencionada de que esta rama de la 

agricultura está én manos de unos pOcos. AYer 

varios Honorables Diputadas probaron con la 

argumentación inexorable de los nwneros que 

gran parte de la industria vinícola eotá en ma-' 

nos de peq1leños y modestos propiec!lrios. Hace 

pocos momento~ el Honorable Diputado por 

Maule, señor Yrarráz8val nc~ decía Olle el 98 o!o 
de los vifiateros· fen pequeños propietarios. Yo 

invito a los hombres dé gobierno que dirijan su 

vista a la provincia de Voncepción. provincia 

ese~cialmente vinícola y de pequ(:'üos propie­

tarIOS y que aprecie~ en conciencia, ~i estos mo­

desto~ ciudadanos colaboran con teson y abne­

gación ejemplares pOr el progreso n~cional, pue. 

de sobrellevar esta nueva carga. . 

No me esplico. señor Presidente. esta actitud 

del Gobierno. Por un ,lado. en discursos pompo­

sos radlodifundidoR a todo el país Sf' anuncia 

protección a la industria . y a la agricultura, v 

por otro, se aceptan medidas, que conducen a 
la ruina de estas actividades. Por UT lado en 

su afán populachero se propugna la sUbdi~isión 

de la propiedad, y por otro se le resta con e~ta 
m~didas a los pequeños propietarios toda posi­
bilIdad de un mayor progreS{). 

Quiero creer, señor Presidente.' qll"! esta alza 

de tarifas, no ha Fido bien estudiada y que. en 

todo caso. es un !resto muy propio de este Go­

bierno: una solución de apremio sÍl'l estudio V 

sin preveer sus funestas consecuencias. Una 

fr3se más so!>re la enorme lápida qlle le prepa­
ran sus propIo~ errores. 

El señor ROJAS - ¿.No 4i1y otro Que defIenda 
la induotria vitivinícola? 

El sefíor GAETE.- ¿Term4t!ó sus observacio­
nes. señor DiPutado? 

. ~ soefíor DONOSO.- Sól~ era nna interrup· 
ClOno Honorable cole,'?:a. 

UN SEÑOR DIPUTADO.-Ya se les pasó e: 
tiempo. . 

El señor CHIORRINI.- (Pre-idente Acciden­
tal).- Tiene la palabra Su' Sefíoría 

El señor ZEPEDA.- Sólo quiero aeeir,. sefior 

Presidente, dos palabras, para adherir como re­

presentante de la Provincia dé Coquimbo, a 1M 
palabras' de mi estimado Colega y ¡unigo, el se­
ñor Donoso. 

La indu~tria vitivin1cola tiene un desarrollo 

importante en la Provincia de Cllqufmbo. Sus 

tierras son propicias para el cultivo de la vid y 

podría incrementarse esa industria que es ri­

queza, si en IU1ar de detener su desarrollo con 

re-o lUciones iDcOnsuItas, se le fomentara con 

medios .adecuados. 
El señor ROJAS.- ¿Oyó lo que o1jo el sefior 

Donoso? 
El señor ORIBE (don Damián).- Eso no fué 

lo que dijo el señor .Donoso. 
El señor ZEPEDA.- ¿Qué dice Su Sefioria ? 

El alza proyectada de las tarifM fen'Oviarias 
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los vino~ e una medida que pf-rjudicarla. 
~;a una pa~, aS la industria v1Uv~n1cola y re­
dundaría, por otra, en perjuicio de! oonsumidor 
que téndría que pagar un mayor Prt-cio por el 
artículo. 

El sefior ROJAS.- E! alza la van a pagar 
los intermediarios. 

El sefior ZEPEDA.- ¿Por qué no habla sefior 
Diputado con yoE más alta, porqlJe no fe al­
canzo a oír? 

El sefior ROJAS. - Dtgo que esta alza de los 
fletes ferroviarios la van a pagar los intermedia­
rios, que .son los que mejor aprovechan de est{)s 
nemctos. Ellos segu1r1:m pagando ;¡ los produc' 
tor~ lo/;; mismos precios de antes; de manera 
que éstos nada perderían. . 

El sefior ZEPEDA.- Los i::.termedlarios se de. 
f,enderflln cobrando más caro· por el producto. 

EJ sefior ROJAS.- El consunHd'l' e< el pue' 
blo Su Sefíoría sabe que al pu€blo en realidad, 
no le venden vino en ninguna parte " no ser el 
vino <intético que hacen en Santjar:o. El viDo 
de buena uva lo llevan P,J' extTRnie'ro 

El sefior ZEPEDA.-Ln resndad es que !le 

Il"TaVa " una industriq v por mi parte. no acepto 
oue se financien aumentos de sueldos con se­
mejantes procedimientos. 

El sefior OHIORRINI.- (pre,~idente Acciden­
taD . - Ha terminado' el tiempO del Comité Li­
beral. 

CorresNlnde el turno siguiente al Comité Pro­
gr".~i1'<ta Nacional. 

Ofrf'?'.r.o la p<>labra. 
El serlor MAmA.- Pido la Palabra. sefior 

Pl'Psidente . 

El sefíor CmORRINI.-' <Pre<-idente Acciden­
tal).- Dentro del tiempo del Comif.p PrOl\"Tesls­
ta Nacional, tiene la palabra el Honorable se­
ñor Maira. 

El setípr CHACON.- Yo había pedido la pa­
labra. sefior Presidente', ¡Si YO también soy vi­
ñaterol 

El seiíor CHIORRINI (Presidente AccidentaD.­
Tiene la palabra Su Sefiom. 

E) sefior DIEZ. - ¿Me permite el Honorable 
Diputado? 

El sefior CHAOON.- Han hablado una serie 
de Diputados. protestándo con mucho calor, del 
aIza. del flete para el transporte de los vinos. 

Pero le cierto es que detrás de este prOblema 
'se esconden los grandes vlfiateros. cuyo Objeto es 
defender sus intereses de grandes productores de 
vino, La verdad es que no van a salir afectados 
los pequefios productores;' son los grandes pro' 
ductores los qúe están ~absorbiendo, empobrecien_ 
do y aniquilando a todos los pequefios viniculto­
res a que se refirió el sefior YrarrázavaJ. En el 
fondo. no hay aquí un espíritu de defenderlos. 
Más bien se trata de defender a' los grandes vi­
ñateros. a los señores Dussaillant y Rivas. en fin. 
a una serie de caballero.~ . que s610 tratan de au­
mentar la población ,de borrachos. sifilíticos 'Y 
tuberculosos. , 

El señor DONOSO.- No es posible. seiíor Pre­
sidente, aceptar que el Honorable sefior Chacón 

se exprese en forma injUriosa de personas que 
están ausentes de la Sala. Yo protesto de sus pa­
¡¡¡,bras .. 

El señor' CHACON.- Desgraciadamente es la 
verdad, Honorable Diputado. Además. estos ca­
balleros se están enriqueciendo a costa dEl los in­
tereses de la nación. Lo único positivo que estl\n 
baciendo estos caballeros es aumentar la pobla­
ción en la Casa .de Orates ... 

El señor DONOSO.- Yo protesto especialmen­
te por las palabras dEJ sefior Chacón, que afectan 
al sefior Dussaillant .• 'qulen. como Diputado por 
Tajea. siempre sirvió los intereses del pals. 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente), 
Ruego al señor Donoso se sirva no interrumpir. 

El sefior ZEPEDA.- El sefior DussalUant es 
un industrial esforzado. hijo de sus propios me­
dios. Su talento' y su capacidad organizadora le 
han permitido levantar una industria que es res­
petable y que contribuye poderosamente a loa 
gastos de la nación. Es un hombre de negocios 
vastamente conocido en el pais y honró. este Par­
lamento aportando a los debates de interés su 
vasta cultura y su experiencia, No hay justicia 
en atacarlo como lo hace el Honorable sefior 
Chacón. 

El sefior CHACON.-. El señor Dussaillant se 
enriquece a costa de los obreros y explota sus 
vicios. . El Honorable Diputado confunde los in­
tereses del pais con los de un grupo reducido de 
oligarcas sin conciencia. 

-HABLAN VARIOS SElItORES DIPUTADOS 
A LA 'VEZ .. 

El sefior DONOSO.- El sefior Dussaillant no 
puede defenderse y por esta circunstancia alzo 
mi protesta. 

El sefior CHACON.- Es muy conocido en el!­
ta Honorable Cámara, donde répresenta sus In· 
tereses, y también en los mercados vifiateros. en 
las cantinas y restaurantes ... 

El sefior DONOSO.- Su Señoría dice eso, por­
qup sabe que el sefior Du..~a1lIant no puede con­
testar. Yo le pido al señor Presidente que ha­
ga respetar el Reglamento. 

-HABLAN VARIOS SElQ'ORES DIPUTADO~ 
A LA VEZ. 

El sefior URRUTIA INFANTE.- ¿Me permt· 
tte, Honorable Diputado? 

El sefior CHACON.- Diga no .más, Honorable 
COlega. . 

Elsefior URRUTIA INFANTE.- Querút de­
cir a Su Sefiorfa que, por el afán de atacar a los 
hombres l1ue, gracias a su esfuerzo, seban le­
vantado en esta industria, estA atacando a los 
pequefios propietarios. 

El sefior CHACON.~ Eso no es efectivo, Ho­
norable Dip:utado. Precisamente son Sus Sefto­
rías los que están argumentando que se va.a sa­
crificar a los pequefios propietariOS. En el fondo 
e3 todo lo contrario: porque el alza de los fletes 
de ferrocarriles sólo va a gravar' a. los grande!! 
vifi·ateros que tienen monopolios como el sefior 
Dussaillant y otros. 

El sefior PRIETO (don camilo) .-Su Sefioria 
no conoce al sefior DussaIllant. No tiene derecho 
1\ expresarse en esa forma de un hombre labo- , 

. '-~" ' . 
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rioso. honrado y progresista como él. q\uen honra 
a los buenos patrones de nuestro país y a los de 
cualquIer país civilizado. 

·ro señor CHIORRINI (Presidente AccidentaD.~ 
Ruego a los señores Diputados no personalizar. 

El señor YRARRAZAVAL. - Son apreciac!one!l 
personales del Honorable sefíor Chacón. que no 
tienen ninguna import¡mcia. 

El sefíor ·CHACON. - CrE'o aue el Gobierno tie­
ne toda la razón cuanao trata de aumentar el 
impuesto al transporte de los vinos. 

Con el alza de fletes d~ los vinos. se benefi­
ciará a un gremio de trabajadores que durante 

,muchos afios ha contribuido en forma mucho más 
efectiva que ios grandes viñateros a la l"iQUe:;>:B 
nacional del país: al gremio de ferroviariog 

Por todos estos motivos. nosotros. COiL relac!6h 
a. este problema, estamos de acuerdo con el alza 
de fletes. partiendo del punto de vista de que 
ella no va a afectar a los pequeños productores, 
por quienes nosotros tenemos en esta Honorable 
Cámara mucha deferencia. y que en. su mayoría 
vendé n a los grandes sus ·cosechas en verde. 

Por último. declaramos que en esta oportuni­
oad. como en cualauiera otra. trataremos de pro· 
teger a los pequeños vinicultores del pais. 

El sefíor YRARRAZAVAL.- I.Me permite una 
interrupción. Honorable Diputado? 

El sefíor CHACON.- Con mucho gusto. 
El sefior YRAREAZAVAL.- SU Sefioría no h:. 

escuchado mis palabras~ Expliqué que el 98% de 
lo,; propietarios de viñas son pequeños. propie-. 
tario.s y sólo el dos por ciento son grandes propie­
buios. 

El sefior CHIORRINI (Presidente Accidental)­
Tiene la palabra el Honorable señor Fonseci'l. 

El señor FONSECA.- El Honorable Diputado 
tiene razón en cuanto al número de propietarios. 
pero no en cuanto a la extensión dI' las viñas 

·cme ~ult!van. 
Se dice, sefiorPresidente, que esta alza de fle­

t~ va a afectar a los trabajadores de las viñas 
que. naturalmente. son '.lIla lnmensa cantidad 
("TI ei pais. 

La verdad es que los trabajadores viven en con" 
diciones terribles. Hace mucho tiempo que es­
tán en la miseria. Mas no se les puede afectar. 
Aún más. constantemente son lanzados de su 
t:'abajo. 

Yo vísité la región del Sur'y he visto despeo 
didos a los trabajadores de viñas. deambulando 
ele una viña a otra, pidiendo trabajo. Antes de 
out:: se dictara· este decreto de la Dirección de los 
Ferrocarriles, aumentando las tarifas ferrovia­
rias, . ya se recurria a una serie de procedimien· 
tos pa.ra rebajar los salarios y despedir a los obre­
ros, 

Yo creo que es falsa la argumentación Que se 
ha dado para tratar de torpedear esta alza de 
tarifas ferroviarias. gracias a la cual se van a me­
jorar los salarios de los ferroviarios. diciendo que 
ya a afectar a los trabajadores agr1colas. Al con­
trario, esto no les puede .perjudicar. y creo que 
"0 le¡¡ causa perjuiCio porque los grandes viñate­
Tn!'¡ - no 'pueden reduc1rles más~ su ya tan bajO 
standard de vida. 

Se ha argumentado que la mayor entrada que 

signifique para lOS ferrocarriles _está destinada pa­
ragastos burocráticos de estos servicios 

Creo que puede ser así, sefior Pr>esidente, y por 
esto es que quiero intervenir también en este de­
bate, manifestando que debO' solucionarse prime­
ramente lo que respecta a los salarios bajos de los 
trabajadores ferroviarios. 

AproveCho esta ocasión para referirme también 
a la situación de los empleados y obJ'lEros de los 
ferrocarriles de Iquique a Pintados y de Arica a 
La Paz. . .. 

Desde abril, señor Presidente. estos ferrocarriles 
han sido incorporados por un· decreto especial. a 
los Ferrocarriles del Estado. Sin embargo desde 
aquella fecha, a 101> obreros. de estas dos empresas 
ferroviarias no se les ha incorporado a los Ferro_ 
carriles del Estado para que g~n de los mismos 
beneficios qUe tietlen éstos. 

Estimo, sefíor Presidente. que la mayor entrada 
Que los Ferrocarriles van a obtener con el alza 
de las tarifas de flet2s de las vinos -medida de 
salud social. medida tle higiene para nuestro 
país- debe servir para mejorar los salarios y ha­
cer justicia a aquellos mode..~tos trabajadores fe­
rroviarios y en esp'cial a lOs obrerOs de los Fe­
rrocarriles de Iquique a Pintadas y de Arica a 
La Paz. 

Hace años que estos ferroviarios están luchan_ 
do porque se les mejoren sUs condiciom~s que es­
tán muy por debajo de las de los obreros de 105 
Ferrocarriles del Estado. Se les ha postergado en 
forma injusta y nosotros debemos reparar esta 
atraso. 

Desde hace dos meses está en Santiago una de­
legación pidiendo que los obreros a que me re­
fiero sean automáticam~nte incorporados a la 
planta de los Flfrrocarriles del Estado 

Este impuesto pesa sobre los grandes monopo_ 
lios de la producción y distribución del vino y no 
sobre los pequeños prOductores Nosotros estaDl<ls 
dispuestos a defendel en todo momento a.estos 
viñateros chicos. que son absorbidos por los gran­
des monopolios. Esta disposición debe servir pues. 
oara poner atajo a esta especulación que pesa 
sobree los pequeños productores de vino y so~ 
Jos trabajadores agrícolas. 

Tell'mino, señor Presidente, insistiendo en que 
la mayor entrada que va a percibir' la Empresa 
de los Ferrocarriles del Estado sirva para mejorar 
[os salarios de los obl'eros ferroviarios y en espe­
cial. para hacer Justicia a los obreras y empleadOli 
de los ferrocarriles de Iquique a Pintados y &; 
Arica a· La Paz. 

El señor LOYOLA.- ¿Me pernúte Uft1l ~­
ción. Honorable ""¡~'r 

El señor CHIORRINI (Pl'€sidente Accidental).­
Queda un minuto al Comité Progresista Nacional. 

El señor LOYOLA.- ¿Me permite, para pacer 
una aclaración al Honorable señor Fonseca? 

Tiene toda la razón Su Sefioria al solicitar que 
se hagan extensivos a Jos obreros de los ferroca_ 
rriles de Iquique a Pintados y de Arica a La Paz 
los beneficios de que disfrutan 16s obreros de la 
Empresa de los Ferrocarriles del Estado; pero des­
graciadamente la Empresa. Que tenia un plazo de 
treinta días para dictar el Reglamento por el cual 
se haría el traspaso de €stos Ferrocarriles a la 
Empresa de lOS Ferroearriles del Estado, basta 
este momento no lo ha becho, de ·tai manera que I 

todo depende de qU¡e la Empresa dicte este de-
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cret(j reglamentario fijando las bases sobre las 
cuales se va a hacer este traspaso. 

El señor FONSECA.- Exactamente, y van trans_ 
curridos noventa días y el dE'creto no se ha dic­
tado. Por eso he intervenido en este debate, para 
pedir que cuanto antes se cumpla con esta dis­
posición,. que debió haberse cumplido dentro· de los 
treinta días de que habla la ley. pero que toda­
vía está pendiente. 

El señOr YRARRAZAVAL_- ¡Es culpa del Go. 
bierno, que Sus Señorías apoyan! 

El señor ZAMORA.- Pido 15 palabra, señor 
Presidente. 

El señor CHIORRINI (Presidente Accidental).­
Tiene la palabra Su Señoria. 

El señor ZAMORA.- Yo he oído con atención, 
señor Presidente, el debate que se .ha planteado 
con motivo del alza de las tarifas de fletes de fe­
rrocarril para el transporte del vino. 

El Honorable señor Yrarrázaval decía que hay 
muy pocos dueños de viñas que sean viñateros 
grandes, y que la mayoría son pequeños viñateros. 
Yo concuerdo con el Honorable señor Yrarrázaval 
en que sOn pocos los dueños de grandes viñas y 
en que la mayoría son pequeños product01'I€s; pero' 
también hay que observar que estos pocos dueños 

de grandes viñas son los que tienen mucho más 
de la mitad de la producción de vino del país: 
De ma/nera que, si bien. es ciertO que con esta 
alza de fletes se va: a afectar seguramente al gran 
viña tero, • también lo es que ella no perjudicará 
al pequeño productor, que no transporta SUs vinos 
porque los ,"ende· en la misma viña. Además. hay 
que tomar en cuenta que la propia Ley de Alco­
holes ha establecido un privilegio para las gran­
des viñas. pues rebajó el limite de lo que se con_ 
sideraba venta al por mayor, de 400 litros que 
consultaba la ley anterior, a 200 litros, que es la 
dfrR actual. Es' decir. en este país se siguen es­
tableciendo pri.vilegios, a pesar de que la Cons­

titución Política dice que todos son igualES ante 
la ·ley. En realidad, éste es el país de los privi­
legios y de ellos han' disfrutado tanto los gTan4es 
tel'ratenientes coIl).o lOs grandes viñáteros. 
Es natural que las 'leyes dictadas últimamente 

como' la Ley de Defei'isa Nacional y otras que se 
han venido sumando a ella, hayán establecido 
mayores contribuciones a JOS vinos, y es natural 
también que no se haya hecho excepción y se 
nayan cargado los impuestos en forma general. 
Ahora· bien, el impuesto general perjUdica a los 
chicos, no solamente a los pequeños viñaDeros si_ 
no también a los pequeños agricultores, como ya 
10 manifesté en . esta Honorable Cámara en una 
ocasión anterior, al contestar la afirmación del 
Honorable se-ñor_ Marín Balmaceda, en el sentido 
de que ja tierra estaba en extremo subdividida. 

Decía entonces el Diputado que habla qUE' era 
un error afirmar Sfmejante cosa y, recordando el 
censo de 1936, señalé las sigll1ent& cifras: propie­
tarios de 5,000 hectáreas o más de terreno 375; 
propietarios de mil hasta 5,000 hectáreas. 1,300; 
propietarios de 200 a 1,000. hectáreas, 3,300, y pro_ 
pietarios de no más de 200 hectáreas cada uno. 
160,000. 

02 estas cifras se infiere que un grupo reducido 
de propietarios posee más del 80 010 de las tierraS 
cultivables. 

otro ~to ocurre, señor Presidente, con las vi­
ñas. Si. bien es cierto que existe un níunero con· 

siderable de vinicultores, las cosechas que obtienen 
no influyen mayormente en la producci6n, l!Ol" 
cuanto un númE'ro r>educido de ellOs. 108 grandes 
viñateros, obtienen un elevadísimo porcentaje del 
total de la prOducción de vinos. 

El señor YRARRAZAVAL.- ¿Me permite. Ho_ 
norable Diputado? 

En el caso de las viñas, no ocurre lo que SU Se­
ñoría ha afirmado: son 36,000 lospropietarlos, de 
los cuales solamente 640 tienen más de veinte 
hectáreas cada uno. 

El señor ZAMORA. ~ Bien: pero esas viñas de 
","se grupo reducido de propietarios producen mu­
cho, v el total es mayor que el de la producción 
de la gran mayoría de los vinicultoreS que poseen 
meno.s de doscientas hectáreas. 

El señor YRARRAZAVAL. - Menos de YeiDR. 
Honorable Diputado. 

El señor ZAMORA.- Debiera existir el propó­
sito en la Honorable Cámara de defender a los 
PeQueños vinicultores: pero tRI temperamento. 
desgraciadamenk nunca ha sido aplicado. CUan_ 
do se ha legislado respecto de los vinos, nunca se 
\-;an hecho excepciones en . su favor. 
. Así tenemos que. en l¡¡,s provincias de Concep­
ción, Bio-Bio y Ma112co, y muy en especial en la 
primera, los pequeños vinicu ltores tienen sus tie­
rras embargadas por cobro del impuesto a la 
cuota excedente de vinos,' correspondiente a. los 
primeros años cJ¡p aplicación . de la Ley de Alco_ 
holes y Bebidas Alcohólicas. a pesar de que no 
existieron tales excedentes. A algunos propieta­
l'ios ya se les han rematado sus tierras y. sin em­
bargo. la Honora.b1f. Cámara aún no trata un 
proyecto que, en unión con otros parlamentarios de 
esas provincias presentara el Diputado que ha­
bla. tendiente a solucionar esta situación injusta 
para los pequefio~ propietarios' de viñas afiectados 
por el cobro de este impuesto al bloqueo de los 
vinos. 

Sobre esto, también hay que decir algo. porque 
,~uando se dictó la Ley de. Alcohol€s y BebidM 
Alcohólicas. estos grandes viña teros se aprovecha_ 
ran de uno de los artículos de la ley. y procedie­
ron, con gran audacia. a arrancar el 25 por ciento 
de sus viñas 

El señor CmORRINI (Presidente Accidental). 
--Ha terminado el tiemPo de Su Señoría. 

El señor ?;ANiORA.-Dese(. terminar. mis ob­
'iervaciones señor Presidente. 

El señor CHIORRINI (Presidente Accidental). 
-Le corr ~'SPon(le el turno al COmité Socialista. 

OfTezco la paJabra 
El señor GAEl'E.-Pido la palabra. 
El señor ZAiMOiRA . ....-.EI Honorable señor Gae­

te me ha concedido UJios minutos, señor Presi-
1ente. 

Decia que los grandes vifiateros se beneficia­
ron porque, inclnso, a.rrancllJ"on el 25 "lOl" ciento 
de sus vifias, para no pagar el bloqueo . Los ñ­
fiateros chicos, en cambio, siguen J)Qgando esa 
contr;bución. . 

He presentado un proyecto ante la Honorable 
Cámara para condonar la.s deudas de ese blo' 
queo... ' 

El señor TRONCOSO:-Hay una excepción 8 fa­
vor de las extensiones inferiores a cinco hectá­
reas, Honorable Diputado. 

El señor ZAMORA.-Creo que debe hacerse una 
:evi~i()n de las leye~ qUf han g¡mvado las vifias. 



712 CAMARA DE DIPUTADOS 

en perjuicio especm.lmente de "los pec;ueños agri­
cultores. Esto debe corregirse, si efectivamente 
exl.ste el propósito de ayudarlos 

El señor YRARRAZAV AL.- ¿Me permite un 
momento, Honorable señor Gaete, pa¡ra rectiflcar 
una cifra? 

El señor GAETE.-Va a usar de la pallabra el 
Honorable sefior Ruiz. Honorable Diputado. 

El señor RUIZ.- He recibido una comunicación 
oe uno de 1m miembros de la Unión de Obreros 
ferroviarios. señor Presidente. . . 

En ella. ei compafiero Soto dice que el alza 
del flete de los vinos en realidad no es tal: pues 
lo qUe ·se ha hecho no es otra cosa que anular 
r:i-erta.:; rebajas qUe tenían los vinos, las que aún 
,e 'llantendrán en el sectoT de CtUcó-Alameda. 

Pero lo que más me intel'.,ga desde el, 1.illto de 
vista d los obreros. es dar a conocer ',- Ho~ 
nm'able Cámara la verdad sobre .lO que cie ha es· 
tado oonsiderando en muchos sectores como un 
aumento excesivo de ¡él; jornáles LJ estos obre­
:'08. 

El aumento de los jornales, según su monto. to­
taJ, alcanza a la cant:dlad de 52 millones de pe­
ros, aumento ~ue se distribuye en la siguiente 
proporc1ón,. y esto es C0nveniente que lo conoz­
can 10f' Honorables Diputados, para que, de una 
vez po, todas, quede aclarado cuáil es el verda­
d,ero aumento que los obreros ferroviarios han 
tenido. 

A los obreros que ganan salarios de 18 a 27 pe­
~s. les cprresponde un aumento de jornal <le 
7 pesos ... 

El sefior DIEZ.-¿A qué omeros se refiere, SU 
8efíoda? 

El señor RUIZ.-No le oigo, Honorable Dipu­
tado. 

El señor DIEZ.-¿A qué obr~os ~ refiere, 
Su Señoría? 

El sefíor RUIZ.-A los obreros ferroviari05, Ho­
norable Diputado. 

El sefior DIEZ.-Pero es ~ue estamos discu­
~iendo el alza de los fletes ferroviarios y no el 
a.umento de los jornales de los obreros de la Em­
presa. 

El señor RUIZ.-Es qUe a propósito de esta ai­
za d¡p los fletes, se ha discutido también el au­
mento de los jornales de estos obreros, Honorable 
Diputado. 

El señor DIEZ.-Nadie ha discut!do eso ... 
El se:ñC1l' RUIZ.-Sf, Honorable Diputado: se ha 

estado levantando aquí el fantasma de los au­
mentos excesivos de jornales ... 

El ser.or YRARRAZJlVAL.--jNadie ha d1cho 
eso! 

El señor RUIZ.-Su8eñona acaba de decirlo. 
cuando expresó que esta alZa de fletes tenía por 
objeto financiar eIl aumento de jornales de los 
obreTOs ferroviarios .. , 

El sefior DIEZ.-jEso es muy dist'nto! 
-HABLAN V ARIOS SEA'ORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. . 
-I)} señor OPASO.-¿Quién ha reclamado? 
El señor RUIZ.-Perdóneme, Honorable Dtpu­

tado. Pero yo deseo dar a ·conocer estos antece­
dentes, a fin de qUe la Honorable Cámara y el 
pafs los' éono:l.can y pUedan así formarse un' eIle-

, . mento de jUicio completo sobre este asunto, y pue­
dan también opinar tanto los afectados oomo los 
no afectados ... 

El señor DIEZ.-¿Por Qué Su Señoria no pide 
sesión especial para tratar este problema? 

El señor RUIZ.- -Su Sefíoria sabe qUt. ~ . 
ses:ones especiales se rigen por la Hora de In­
cidentes. Por lo demás, tengo perfecto derecho 
¡.)ara usar de la paLbra 

El señor DIEZ.-jPero no estamos en Hora de 
Incidentes, Honorable Diputado! Estamos en una 
sesión especial para tratar un objeto también 
especial. 

El señor RUIZ.-Pero como le he· dicho, esta 
sesión especial se rigt. por las reglas de la Hora 
de Incidentes; convendría <;,ue Sl! Señoría se le-
vera un POCO el Reglamento. '. . 

También qu;ero dar a conocer a la Honorable 
Cámara que los obreros que ganan un Sawio de 
31 a 32 pesos, reciben sol1amente un aumento de 
$ 6 diarios. 

El resto de los obreros que tiene Jornal€5 supe­
riores a estas cantidades, solamente percibe un 
aumento de.$· 5 diarios. 

En cuanto a las tarifas que se !lacen apare­
cer como alzadas, se trata solamente de la dero· 
gación de algunas franquicias y de' algunos pri­
vilegios que tenían muchas persona.s, entre laf 
cual-es, según me anota un Honp-rable D:putado, 
se contaban algunas con investitudUTa pe.rla­
mentaria y aún Ministros de Estado. 

Estas personas, haciendo un mal uso de su auto­
ridad, dictaban decretas en q'ue se concedían ello" 
mismos rebajas especiales. Entonces 106 que ha 
hecho la Empresa de los Ferrocarriles, 'vara finan 
ciar un aumento muy justo y lógico de los suel­
dos de Jos obreros, por la enorme carestia de la 
vida. no es otra cosa que la de nivelar las tari­
fas a lo que corresponde manteniendo SOlamente 
algunas rebajas. 

Deseo aprovechar estos minutos para da! a cO­
nocer a la Cámara un memorial enviado tiem­
po atrás a S. E. ~l Presidente de -la RepúbliCII 
por la directiva de las organizaciones ferrQvia­
rías del Ferrocarril de Iquique a PintaOO5 y de 
Arica a La Paz. con motivo de su anexión a la EJn 
presa de los Ferrocarriles del EstadO.' 

Conociendo este memorial y, como muy bien JO 
ha dicho ... 

'El señor DONOSO.- ¿Me permite una inte­
rrupción, Honorable Diputad<>? 

¿Qué relación tiene ese m/llllorial COn el tema 
de esta sesión? 

El señor RUIZ.- Tiene mucha" Honorable Dl' 
putada, porque el aumento de las tarifas ferro­
viarias se ha hecho para financiar el aumento de 
salario de los obreros. 

El señor DIEZ. - Se puede bUscar otro tinan­
ciamiento. 

El señor RUIZ.- Tal vez, Honor&ble Diputado. 
pero ... 

--VARIOS SENORES DIPUTADOS HABLAN 
A LA VEZ. 

El señor IRARRAZAVAL.- La Empresa está 
en quiebra desde hace tiempo y' para saldar su!' 
desaciertos tiene que aumentar las tarifas. 

E} señor RUIZ.- En este memorial, los obre­
ros piden que, de· acuerdo con el decreto a que 
aludía den antes el señOr Fonseca. se les reconoz­
can los mismos derechos que tienen loe obrel'Ofl 
de los Ferrocarriles del Estado. desde el momento 
en que estos ferrocarriles han sido anexados adj· 
cha Empresa. 



'18. a SESION ORDIN ¡lRB., E~~ MIERCOLES 23 DE JUNIO DE 1948 713 

Con el ComL é ,ProgresISta Nacional y el Hono' 
lall:e D.putado seíior Morales San Martín, ne­
mos pre~entado un proyecto de acuerdo hace ya 
cuatro sesiones y que se refiere a este m:s~o aSUl1 
too 

Rogaría al señal Presidente que solicitara el 
<Lsentimiemo de la Sala para insertar en la ver­
;Íón oficial v en el Boletín el memorial a que me 
he referido. 

El señor CHIO.-{,RINl 'Presidente Accidental).­
'-:.oicito el asentimiento de la Sala para insenal 
en la versión 'oJicial y en el Boletín el memor la; 
<L que se ha referido el Honorable señOl RUlZ. 

El señOr OPASO COUSI~O.-· ¿Es muy largo'i 
E'l señor RUIZ." NO Honorable colega. consta 

de una so a página. 
El señor DONOSO i Y dos págmas más 1 
El señOr RUIZ.- Si Sus Señorías lo deseal' 

puedo leerlo. . 
El señor CHIORRINl ,Presidente AccidentaJJ.­
Acordado. 
¿ T'erminó Su Señ'Jría? 
El señor RUIZ.- SI, señor PresIdente. 
-El memorial que se acordó insertar dice. 

Peticiones que en conjunto presentan Jos persona' 
les de los ferrocarriles de Iquique a Pintados " de 
Arica a La Paz, con motivo a la recient-e anexión 

a la Dirección de los FF. CC. d!!1 Estado. 

"Al Excelentísimo señor Presidente de la Re-
pública. . 

Moneda-Santiago_ 
Excelentísimo Señor: 
Personales ferroviarios de ARICA A LA PAZ 

, de IQ.UIQUE A PINTADOS. por intermedio de 
~us organzaciones sindicales Unión de Obrerv~ 
Ferroviarios de ChilE' V Federación Industrial Fe­
n:ov;aria. vi/men con todo respetó ante el 8uprem l J 

Gobierrlo a exponer .V solicitar' lo siguiente 
Que frente II la patriótica :v at.inada medida de! 

Gobierno, al resolvéJ la incorporac'ón definitlVl1 
~ todos los FerrOcarriles Fiscales de Admmis' 
r,racón Autónoma al régimen de la Dirección oe 
tos Ferrocarriles del Estado. solIcitamos que el; 
ca~o de dictarse un Reglamento Especia) para es­
·.os Ferrol'arriles recién anexados se consideren 
los puntos de vista que a cont;nuación enume, 
'-amos. 

l. o- Que, para una mejor fiscalizaCIón en eJ 
"lpsenvolvimiento v desarrollo industrial de est.os 
Ferrocarriles, coordinando Su rendimiento y efi­
ciencia desde la Dirección Superior. se hace in­
dispensable que la nueva reglamentación contem­
ple el <;ese inmediato de la actual autonomía' de 
estas Administraciones_ 

En caso que por simplificación de los servic:os 
bajo el contrcl 4irecto de la DlIRECCION GENE­
RAL de los FERROCARRILES DEL ESTADO. 
hubiese necesidad de reducción de personal de obre 
ros o empleados, pedimos que éstos sean destina­
dos a .otras zonas de la red ferroviaria del Esta­
do, manténiendo SUs respectivas ocupaciones. gra­
do y renta_ ' 

2.0- Que las franquicias de que hoy disfrutan 
los personales de ambos ferrocarr;}es como ser de­
recho a asistencia médica, farmacéutica y hospi­
talaria para las familias, y el derecho a acumu­
lación de su feriado legal en las mismos condi­
ciones actualmente reglamentadas. 

3_0- Nombramiento de una comisión mixta de 
operarios y funcionarios para que estudie el regla-

mento y organización de los Eervicios, previa com­
probaci6n en el terreno mismo de la marcha v 
necesidad de ambos ferrocarriles. . 

4.0- Que a fin de mantener un sul0 criterio en 
cuanto a la realidad de la unif;cación de los ferro­
carrEes, acordada por el Supremo GOb:emo, se 
aplique con excepción del punto N .. o 2 arriba in­
dicado, la m:silla reglamentación de los ferroca" 
rriles del Estado 'para el personal de A,rica a, La 
Paz y de Iquique a Pintados, incluyendo la ni­
velación de sueldcs y jornales, aJ igual que el res­
to de todos lós ferroviar:os de la red fiscal. 

5.0- Que para el mantenim:ento de las plantas 
y escalafón del personal. tanto a contrata, como 
a jornal (empleados y obreros) se realicen los 
ascensos o promociones dentro del' personal ac­
tualmente en servicio en cada uno de estos ferro­
carriles, en forma independiente_ 

6.0- Que el personal que trabaja en planta de 
luz y fuerza eaéctrica, servicio anexo del Ferroca­
rril de Arica a La Paz, determine los 1925 a la fe­
cha, se mante"1gan en lo sucesivo, como hasta hoy. 
e~ su calidad de ferroviario, ya que han adqul­
ndo este derecho desde hace 18 años atrás, s:en­
do también imponentes a la Caja de Fondos de 
Retiro y Previsión Social de los Ferrocarriles del 
Estado_ 

Reiterando nuestras felicitaciones por la atina­
da medida del Supremo Gobierno al tmificar los 
ferrocarriles de Cltile en una sola organización 
industr~al ferroviaria del Estado, esperando que 
las petIciones formuladas por los ferroviarios de 
Jos ferrocarriles de . Arica a La Paz y el de Iqul­
que a Pintados, sean favorablemente acogidos PO}' 
el Excmo_ Señor Presidente de la RepÚblica. 

Respetuosamente a Su Excelencia. 
Firman las Directivas de los CONSEJOS FERRO 

VIARIOS DE LOS. FERRCARRILES DE ARlCA 
". LA PAZ Y DE IQUIQUE A PINTADOS_ 

Roberto AlfaroVera, presidente; Juan Boggero 
Vivanco, vicepresidente; Julio Lago!! Cano, Seco 
de Org, y Cont. David Rojas Jorquera, Sec, de 
Actas y Prensa; José Monteiro Martínez, Sec _ de 
Cultura; Jacinto Silva Soto, Seco de Finanzas: 
llonorato Cortez SaIazar, Sec. de Relaciones_ 

Cabe hacer notar que eS1 a determinación del 
Supremo Gobierno de anexar todos los FF, ce . 
de Adminístrac:ones Autónomas a la Dirección 
General de los Ferrocarriles del Estado, es consi­
derado como un triunfo de los PerSOnales de los 
Ferrocarriles de Iquique a Pinta?os y de Arica a 
La Paz, por cuanto que éstos desde hacia mucho 
t.iempo venían planteando este prOblema al Go· 
blerno desde los sucesivos Congresos Nacionaies 
de 'os trabajadores chilenos (CONGRESO NACIO 
NAL DE LA C. T. CH _. año 39. Congreso Nacio· 
:1al Ferroviario en la ciudad d!' Talea el a~o 194(). 
v posteriormente en el año 1942 una comisión de 
los personales de Iquique a Pi:J.tados y de Arica 
·1 La Paz, junto a las pet:ciones de 'aumento de 
lornales. pago de gratificación de zona, etc., etc.) 

Incl;uían esta sentida aspiración de pertener a 111-
Uirección General de los Ferrocarriles del Estado 
a fin de obtener una sola nivelación de sueldo~ JI 

. ;crnales a través de toda la red del Estado_ 
El señor CHIORRINI (Presidente AccidentaD.­

Tiene la palabra el Honorable sefíor Gaete. 
El señor IRARRAZAVAL.- ¿Por qué no me 

concede una interrupCión de un minuto, H. Sr. 
Gaete. para rectificar unas cifras? 

El se1!or GAETE:- Pero si concedo interrup-., 
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, 
e;ones de un minuto, no voy a disponer dejo tiern­
!JO. necesario parn desarrollar mis ~bser~acJOnes. 

El sefior YRARíRAZAVAL.- Medlo mmuto. en-
tonces. b' 

E'll sefior GAETE.- En ese caso está muy. len. 
E! sefior YRARRAZAVAL.- Afir~é aqm. se­

ñor Presidente que consta de la revISta de Esta­
distica Que sólo hay 640 propietarios qu.e ,aseen 
más de 20 hectáreas en Chile. en un total de 
36.000. Esta cifra fué equivocadamente interp)~: 
tada por el Honorable señor Zamora Ella ln~l-

, ca. que solanante el dos por ciento de los proPIe­
tarios de viñas son dueños de extensiones mavo-
res de 20 hectáreas. .. 

El señor CHACON .-Pero ese dos por CIento tIe­
nE' más terrenos que el 98 por ciento restante. 

El! señor IZQUlERDO.- Su Señoría no tip.ne 
idea de esto. , _ 

El señor YRARRAZAV AL. ~ Adema.<;. senor 
Presidente. se dice por algUnos señores Diputados, 
que nosotros hemos atacado el alza de los sveldos 
-, salario- de los servidores de la Empresa de lOS 
E'erroCarrlles del Estado. Esto es inexacto Por el 
contrario. estamos de acuerdo en Que la.., Empr~­
sa debe pagar salarios justos, pero t'lI:mo)len pedI­
mos que se financie bien, qU!l seevl~ ~l ,erro­
",he que hay actualmente, y que de i11ng~1n:l ma· 
nera tome -medidas tan absurdas. ,como est,a, que 
van a la restricción de la produccIon r'lel palS. 

El sefior ROJAS.- ¡Siguen defendiendo ~ ¡.:lS 

viña te1'QS I .' 
El sefior YRAR-RAZAVAL.- ¿cuándo plde la 

pa1abra Su señoría? ¡Tengo ganas de oirle habl ... : 
jbre este problema! _. 
El ,.efior GAETE. - He oido, senor Presldente, 

con. verdad~ro interés las observaciones plantea­
das por los Honorables Diputados en esta Hono­
rabl!' Cámara durante el P1'e.~p..nte debn.te. 

HABLAN VARIOS SE1ií'ORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor CHIORRINI (Presidente Accidental). 
. -Ruego a los señores Diputados se s~rvan no i11-
tel'l'Umpir. 

El! señor GAETE.- Quiero que se respete mI 
derecho. sefior Presidente 

El señor DIE.Z. - No se le- oye na1a, senor Gae-
r,e . 

El señor GAETE.- Digo', señorPresident;e. q 2 

escuchado con mucho interés el Jebate pro' 
,;ücido alrededor de este problema. en primer lu­
gar porque se trata de una industria que a mi 
juicio, y a juicio de 105 hombres que t-studian las 
estadísticas del país y se preocupan de la produc· 
ción nacional, tiene que llamar podero.~amente la 
atención en un debate de esta especie. 

Pero este problema podria ser descompuesto en 
dos aspect()3, Que ya han sido planteados en esta 
Honorable Cámara: en primer lugar, el alza de 
~os fletes de los vinos, que alguno1\ .~eñores Dipu­
tados estil11an que es muy elevada. Yo 110 voy a 

. calificar. señor Presidente, este punto de vista qUf' 
es muy respetahle para los. señores Diputados eue 
j" han planteado. 

Ell otro aspecto es el que se refiere a la necesl­
dat. de alzar las tarifas de los fletes que actual' 
mente pagan los vinos para solucionar las reivin· 
dicaciones de JO!, obreros V empleados ierrovia­
lioso 

Yo estimo señol Presidente, que tienen 1 azón 
los Que· t.ratan de defender el primer punto de 

. vista que he enunciado; vale decir. la indust.ria vi· 
tivinícola. como la tienen tam'bién los señores. 
Diput.ados Que defienden· la idea de Que debieran 

alzarse los salarios y stíeldos de los servidores de 
los Ferrocarriles del Estado. 

El sefior DIAZ. - Entonces' los damos en em­
uate . 

El sefior GAETE.- Pues bien. señor Presiden· 
te. a mí me interesa manifestar que JOS salarios 
y sueldos de Jos obreros y empleados de los Fe­
rrocarriles del Estado. deben ser aumentados. 

Si bien es cierto que el aumento t!ue tuvieron 
hace algún tiempo no está conforme con lo que 
1015 obreros deseaban, por lo menos en algo se me­
joró la situación en Que se encontraban. 

Yo he recorrido sectores de los ¡"errocarriles del 
Estado y veo que la Empresa y su Director han 
hecho muy poco por mejorar la situadón del per­
sonal. espeCialmente en lo que a la Vivienda se 
refi~e. 

No. hace mucho, cuando estuve en Sánta Fe, me 
reuní con algunos ferroviarios, más o' ruenos cua· 
renta. y pude comprobar la forma detestable ~n 
que se encuentran sus hogares. Pa.,·a esto sería 
indispensable, señor Presidente y Honorable Oá: 
mara, que el señor Director de los Ferrocarriles 
del Estado, con todos los antecedentes Que tuvie­
ra a su alcance, hiciera un estudio general del· 
estado de las viviendas de estos obreros y ord(!­

,nara hacer nuevas construcciones en condiciones 
. que permitan a estos trabajadores vivir humana­
mente. 

El señor ARIAS.- El problema de la vivienda 
depend~ de la Caja de Previsión de los Ferroca­
rriles del Estado. 

El señor GAETE.- No sólo de la caja de Pre­
visión sino también de la propia Dirección de los 
Ferrocarriles. 

El señor ARIAS. - El organismo de previsión 
de los Ferrocarriles es la Caja. 

El señor GAETE.- Hay dos aspect,os que con­
siderar: uno, es el que permite a ,a Caja de Pre­
visión construir habitaciones, y el otro, la obli­
gación que tiene la Sección Vías y Obras de ¡os 
Fe.rrocan-iles del Estado. Est9 lo cono2lCO perfec­
tamente. 

UN SE:r;¡OiR DIPt]TADO.- ¿Me permite óefiol' 
Gaete? 

El señor GAETE.- Todo esto, como decía, ha 
quedado demostrado por los señores Diputados 
cuando han defendido uno ti otro aspectb del pro­
blema. 

Pero a mi ll;le interesa plantear otro p\mto y es 
el Que se refiere al aspecto general de la produc­
ción vitivinícola en nuestro pais. Ha llegado el 
momento, a mi juicio, de que hagamos una revi­
sión total acerca de la legislación que hemOlS dic­
tado con respecto a esta industria. 

Soy de los que creen- y advierto, por si algún 
mal pensado quisiera enrostrarme algo, que no 
tengo . vifias, ni nada absolutamente que diga 
relación con ellas- que si ... 

E7 señor cmORRINI (Presidente ACCidental). 
,-Permítame. Honorable Diputado... Ha termi­
nado el tiempo del Comité Socialista ... 

El señor GAETE.-¿Cómo puede ser eso. sefior 
Presidente, cuando empecé a hablar a las -15.37? 

El señor CHIORRINI (Presidente Accidental). 
Recuerde Su Sefioria que su Comité cedió parte 

. de su tiempo al Comité Progresista Nacional. 
El sefior MA TUS:- Puede ocu~ar MgunOS mi­

nutos de nuestro Comité. 
El sefior CHIORRINI (Presidente Accidental). 

Puede continu¡u Su Señoría, en el tiempo c;iel 
Comité Democrático . 

El sefior GAETE . ...:.. MuchRt; grat;ias. Honorabl.,,;; 
c&legas. 
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I La verdad es. se:fíor Presidente, que 'hay que 
revisar toda la legislación de nuestro pais refe­
rente' a la industria vitivmicola. 

Hay que amparar a esta industr1a, a fin de que 
cuente con todos los medios indispensables para 
POder desal"rollarse en' la mejor forma posible. 

No importa que. en este instante. sea un de· 
t€'rminado grupo !1e ciudadanos el que posea la 
riqueza de esta industria en nuestro pais. Lo 
que im?Qrta, repito, es revisar con urgencia to­
dos los aspectos de nuestra legislación que con 
ella se relacionan. 

Decia el Honorable señor Zamora que los pe. 
queÑos propietarios no hablan podido obtener loo 
recursos necesarios para pagal las contribuciones 
y demás gabelas que actualmente pesan sobre 
ellos. Sé que, efectivamente, esto es ,así. Sin €q:l­
bargó, el legislador ha seguido sordo y mudo an­
te esta evidencia. 

Anora bien, si hay. algunas personas que tienel1 
grandes villas ¿no vamos a proteger esta indus­
tria porque la tienen esos determinados ciuda­
danos en nuestro 'pais? 

. Estimo que debemos protegerla Y,.terminar con 
10 que se ha dado en llamar bloqueo de los vi­
vos, que es' un Ilibsurdo. y proteger a los peque­
ños propietarios, especialmente. 

No es posible continuar a rrancando las viñas 
porque ésto significa, en la práctica, que. estamos 
votando la riqueza y la producción de nuestro pals, 

El 'leñor ZEPEDA.- Muy bien. 
El señor GAETE.- Hay mercados ';>ara nues­

tros vinos en el extranjero. ¡Estimo que sí! En,­
tregaré por el momento una lista' de las entre­
gas en aígunos paises. 

Puedo asegurar que para nuestros vinos- no 
obstante que no hay una calidllid pareja como 
seria de desear- hay mercados propios en Esta­
·dos Unidos y en varios paises de América. Tam­
bién los hay en el Japón, Inglaterra y otros pai­
ses europeos. vale decir, que nuestros vinos han 
entrado en el mercado de casi todos lOS paises 
del" mundo. 

¿No vale la 1)eDa pe!llSar en la necesid2.d de 
estudiar en todo su conjunto el problema de la 
producción vinícola 'en nuestro ';>ais? ¿No es des­
graciada la actitud de un país que arroja, que 
vota. su producción? Si Chile ha sido favorecido 
por la naturaleza con buenos caldos, con buenos 
productos. ¿por qué los vamos a estar botando? 
¿No hay trueque con otros mercllidos con los eua­
ies pódamos reafirmar nuestra produoolón? Cla­
ro que existe y debemos aprovechail'lo en la me­
jor forma. 

Pues bien, la Corporación de Fomento de la 
Producción, . analizando esta sit~ón y compro­
bando que no había seguriqad para exportar es­
tos vinos, Ya qUe el tipo de ellos es totalmente 
dispa.llejo, Y viendo, además, que Se necesitan 
Poderosos capitales- no los existentes de 50 o 
100' millones de pesos, sino de mil millones o 
más-. para adaptarse a la realidad de la indus­
tria vitivinícola, la Corporación digo, ha trata­
do de organizar un consorcio, con el fin de abor­
dar de una vez por todas este problema. 

La. CorporaCiÓn de Fomento de la Producción 
empezó por aportar a una sociedad tres millones 
de .pesos, que subió después, el 9 de abril a quin­
oe millones y, últimamente" se ha unido con el 
Instituto de Eeonom1a' Agricola., con un ca.pital 
. de veinte, mmones de pesos. ,Sin embargo, las 
cantidades anotadas, todos los fondas que se con­
stgna,n oon el objeto de obtener un nno de ex· 

#~ ..... 

portación, un vino qUe sea de calidad, Jos en­
oontramos insuficientes, dada.s las enormes po-
sibilidades de esta industria. '. 

El.' debate planteado por algUnos Honorable. 
colegas. que defienden Un impuesto determinado 
y por otros que defienden la a.plicación de una 
mejor escala de salarios para los trabajadorel 
de la industria .vitivinícola, me parece que dehe 
ser aborollido en toda sU amplitud, contemplando 
eqUitativamente los intereses de la industria J 
los del obrero que debe tener Un salario que co­
rresponda al esfuerzo que desarrolla. 

El propietario de las 'v1fias debe tener la sega­
ridad de un mercado de exportación. El Gobier­
no debe tomar la iniciativa para crea<r un con­
sorcio que pueda responder a las demanda/! ae 
colocación de estos productos en el 'exterior Pa­
ra ello es neoesario tener capital su!ic1ente que 
permita mantener guardadOS nuestros vinos tres, 
cuatro o cinco años. o los afios que sean necesa-

. tios En segUida. 8€ podré. eXportar un tipo pa" 
rejo de vinos, que no merezca 'ningún reclamo de 
la clientela que será segura y que prestigiará 
nuestros vinos en el extranjero, 

Te1'mino mis observaciones 'Para dejar t1emPb 
e m! Honorable colega señOr Maira que cUelJta 
con el asentimiento del Comité Democrático. 

Ruego al señor Presidente se sirva solicitar el 
,~cuerdo de la Honora.ble Cámara para insertar 
<:>n la versión oficial algunos antecedentes que 
tiene la Corporación de Fomento y que servirán 
para el mejor esclarecimiento de este problema. 

El señor CHIORRINI (Presidente AccidentaD. 
Solicito el asentimiento unánime de la Sala 178-
ra insertar los antecedentes a que se refiere ~l 
Honora,ble Diputado. en la versión oficial de la 
presente sesi6n. 

Acordado. 
Los antecedentes a que ·sa refiere el acuerdo an­

t.erior. dicen así: ' 

"CANTIDADES EXPORTADAS" 

Paises 

Al'Igentina: 
Brasil .. , . 
Bolivia .. ,., ...... , .. 
Canadá .... " ., ..... . 
ColOllllbla " .... . . • . .. 
Costa Rica ... . 
Cuba ....... . 
C\1racao ..... , 
China ...... .. 
Ecuador ... . 
El Salvador ....... . 
Estados Unidos 
Guatemala. '. 
Haití ....... . 
Inglaterra ... . 
Islas Bahamas 
Japón .. .. 
México ... _ .. 
NicaragUa 
Panamé.. " .. , 
ParlligUay . "" 
Perú ... , ..... ' .,._ 
Puerto Rico .. . ... 
RepúbI1ca Domilllcana .. 
Uruguay .... . 
venezuela, ........... . 

• 

630 
'.445 
1.355 

40 
620 

99 
1m 

55 
90 

4.299 
63S 

17.373 
100 
30 

118 
40 

100 
2.~ 

404 
2.767 

508 
3.2311 

6211 
182 
i4IJ 
270 

, 

LItros 

29.21~ 
*M.f88 

1.000 

2.4.28 
llT.! 

3.MB 
aM.OOQ 

476.41.1\" 

/ 

., 
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"VALORES DE LOS VINOS' FACTURADOS: 

Venta de vinos embotellados, 
, parte entregada en bodega y 
parte fob .... , ............ $ 8.855.336.95 

Venta de vinOS en bordalesas, 
parte entregados en bodega y 
parte fob..... 2.130.369.63 

'l'OTAL .................. $ 11.585.706.58 

Gastos de embarque .... .... ,. $ 
SegUros marítimbs .. 
Fletes. marítimos .... .... ,.'. 

263.373.35 
2.24.121.30 
444.995.36 

$ 12.518.196.59' 

-En otro documento del opto. de Comercio y 
Transporte. de la corporación de Fomento se 
dice: ' 

"Para a.bordar el estudio de este problema se 
han tenido en cuenta, principalmente, las difi­
cultades con qUe se ha tropezado para la coloca­
ción de nuestros vino,s en los mercados externos, 
tomando como base la competencia de los vinos 
extranjeros- especialmente. los franoeses- Ji la 
conveniencia de a'DrovechaI la actual situáción, 
en que dicha competenCia casi ha desaparecido. 
como consecuencia del estado de guerra. 

Por otra parte, la experiencia ha demostrado 
que tanto las viñas. como los exPOrtadores, no 
cuentan con las reservas de vinos de calidad, y 
tipos definidos para atender debidamente las 
exigencias de los mercados compradores. 

La Sociedad proyectada tendrá como principal 
finaUdad satisfacer los siguientes ?untos: 

a) Ofrecer 105 vinos chilenos a precios infe-
riores a los de la competencia; 

b) Enviar sólo vinos de primera calidad; 
c) Uniformar tipos de vinos de exportación; 
d) Comerciar. hasta donde sea posible, los vinos 

de e~ortaci6n, conservando su denominaCión de 
origen y acreditar sus marcas;' 

e) Organizar una propaganda adecuada en los 
mercados consumidores~ y 

f) Disminuir los costos iniciales del vino des­
Unado a la exportación y formar stocks". 

El sefí()[' CHIORRINI (Presidente AccidentaD 
-Tiene la palabra el HOIIlorabJe señor Maira. 

El seño!!' MAIRA.- Selio! PreSIdente, en la 
sesión de ayer deseaba ha,ber formu.ado obser­
vaciones soblre este problema; pero, desgracia­
damente, el tiempo no me lo perIn!tió y ahora 
que me quedan escasos minutos me veil"é obliga­
do a reducirlas en todo lo que pueda. 

Qesde luego, quiero dejar plenamente estable­
~ido que no existe razón alguna para considerar 
este problema conjuntamente con la conveniencia 
o inconveniencia del aumento de sueldos de los 
obreros de los Ferrocarriles del Estado. 

Este es un problema tota;mente independiente 
del problema que tenemos que analizar. ya que, 
delsde el punto de vista de la industria afectada 
por 'esta alza de tarifas, es la ronveniencia na­
cional la que nos interesa. 

Empiezo manifestando qUe los I Parlamentalios 
l'adicale.s de 2a zona vitivinícola del país nos he­
mos preocupado de este pJ'Oblema y todos ellos, 
sefíor Presidente, me han encargado que haga es­
tas observaciones en su nombre, y en represen­
~ión de las provinci6s de Concepción, :Auble, 

• 

r/J!ic'lt' '.,' 
Ml1ule y Linares principalmente porque en esas 
provincias eS, precisamente, donde se encuentra 
un mayor número de propietaJ'ioB de viñas de pe­
quefia extensiÓL'1 y a ellos es a quienes más afecta, 
aunque no qUIera re,conocerse. el alza de los fletes 
de transp~]'te del vino. ' 

Saben los señoTes Diputados que eSa zona, pobr~ 
er. sou constitución geoJ.ógica, pobre eIrl cuanto a 
la calidad de sus tierras. tiene '!omo ~::.lvación de 
sU industria vitivinicOla la posibilidad de desa· 
nollar &U explctación em condiciones de rendi-

. miento, por cierto, muy distante de aquellas de las 
tierras de la zona central, o más que eso, de las 
tierras de buena calid,ad de los alrededores de le. 
capital. 

Examínen los señores Diputados las consecuen­
cias que esta aiza de fletes significará paro. estos 
prcpieta.rios, que sólo en Concepción. provinCia 
qUE yo represento, forman una caotidad de sobrtl 

. 17.000 pit'Opietarios de menos de una hectárea. 
Pam ellos, sefior Presidente, para quienes el tra­
bajo de ,la industria vitivinícola es sumamente 
difícil por la calidad de las tienas en' que estan 
plantooas las vifia:., por la Iconfcrmación del te­
rreno que exige un mayor esfuerzo -- ya que SOh 

vifias solle deben ser trabajadas a mano. - po. 10, 
cerros, por las dificultades del terreno mismo, pOil' 
],a cantidad de abono que se necesita para mejo­
rar la condición· de la tierra, en resumen, por el 
costo enorme que tiene para todos estos prople­
tarios el prcducto obtenido, para ellos, digo, ,se 

recarga el flete aizado en una forma perfectiamente 
blÚ'bara. por la Einpresa de los Ferrocarriles del 
Estado, como me atrevo a oalificarlo, y se !.el! 
agrava así honiblemente su problema económico, 
De las grandes viñas' embo,te11adoras, por desgra­
cia para el pais, vanquedamdo pocas. Esto es 
algo que todos los señores Diputados han ido 
vIendo a tmvés' del correr de' los últimos a1i~ 
,principalmente en las- industrias que está.n en 1o~ 
alrededores de la capital. Son las viñas elabora­
doxa.s. 

Ceroa de OUll'icó. en la 7lOna sur del pe.fs, no 
existen. 

Se ,trata de pequefíos propietarios, señor Pre­
sidente, en su gran mayor:a, que venden su vino 
sin elaboror, o sea, venden el vino en bruto, y los 
que lo compran necesariamente tienen que llevarlo 
al luguJ' de consumo, traspcrtándolo por ferro­
carril. ¿Qué va a pasar, si el comprador. que va 
a adquiQ'ir el proOOcto en zonas que .- como di­
go - son de esfuerzo y trabajO, sabe que el tras­
porte que va a tener que pagar por e~' vino al 
centro de consumo le cuesta ahora el 100 010 
m~? El precio necesáa'iamente tiene que irse aba· 
jo. y esto, señor Pl'esidente, no 35 una afirmación . 
que se puede hacer as! por asi. Es una' realid·3.d 
que se ha prodUCido ampliamente, porq~ ya 1[\ 
diSlll1inución del precio de este producto con la 
sola. noticia ·del alza, significa' ooa pérd4da efec· 
tiva, enorme para una zona pobre. cuyo trabaJ:1 
es enormemente dificil. 

Ahora bien, señcr Presidente, no se podria lle­
g'M a hacer un análisis completo del problema, 
sin referirse a la organización misma de la indll5-
tria vinícola, a sus costos y a la forma cóm.O 
trrubaje., y también señor Presidente __ y esto 
sería lo justo-, hay q~ consideror e1tratamien­
to que la industria vinícola he. recibido del Estado 
en materia de gastos sean éstos de fletes o de 
impuestos. 

o.' .~ 



18. a SESION ORDINAUIA.. EN MIERCOLES 23 DE JUNIO DE 1943 711" 

En efecto. es curioso a.notM el hecho, IlefiOl 
Presidente, de que en ;os últimos años haya sido 
pteCIsamente la industria vilU:Ola la que ha ser­
vido para la aplicación de impuestos en propor­
cidn más subida que cualquiera. otra indl\lStl'1a 
pa.rticular. Ha sido ~e113 a quien se le ha pedid" 
toda clase de sacrificios económioos para obtener 
recursos en cantidades cuantiosas Y todavia má.> 
selior presidente, ... 

·El señor CHIORRINI (Presidente Accidental). 
-'--- ~m!tame, Honorable Diputado 

Hay pendiente un proyecto de acuerdo presen­
tado en la OO",ión -de ayer. y SI\lScrito también 
por Su Señoría, que se leyó por acUerdo unánime 
de la Sala y que no .se ha votado. 

Ruego aj señor Oiputadose sirva dar un minuLú 
de tiempo para proceder a esta votaciÓlh. 

El señor MAIRA.- ·Voy a terminar inmedlaW· 
mente. . 

El señor CHIORRINl (Presidente Accidental) 
- Ya Va a ser la hora de término de la sesiOIl. 
s!1iíor Diputado. 

El señOil' SECRETARIO. -El proyecto de aouer· 
do d1ce ,.si: 

"Oído el debate en 1a sesión extraordinaria sobre 
a.umento de ta.rifas a la movi1imción del vino la 
Cámara acuerda: 

Dirlgix oficio al señor Ministro de Obras Públlcas 

,. 
f_ ::~> " <, .~.!é_; 

y Vias de Comunicación a fin de que tenga a bien 
suspender el decreto sobre alza de tarifas ferro­
viarias referente al transporte de vinos. mientras 
se estudia un nuevo finanoiamiento pIRra el gasto 
extraordinario de aumento de sueldof: y jornales 
del personal de los Ferrocarriles" 

El señor DIAZ.- No, sefior Presidente; me 
. opongo. 

El sefior CHIORRINI (Presidente Accidental). 
- S1 para este proyecto no .se pide SegWl00 dla· 
cusión., cOITeSponde votarlo inmediatamente. 

En votación. 
El señor VEAS.- Estamos en la hora en Que 

debe levantarse la sesiÓlIl. señor Presidenté. , 
El sefior CHIORRINI (Presidente Accidental). 

_.. Estamos en votación. 
El señor DIAZ.- ¿Asl es que van a dejar Sin 

aumento de salario a los ferroviarios? 
-Votado económicamente el proyecto de· acuenb 

fué aprobado por 29 votos contra 6. 
El señor CmORRINI (Presidente Accidental). 

. _. Aprobado el proyecto de acuerdo. 
Habiendo llegado la hora, se levanta la seaióa. 

-Se levantó la sesión a las 16 lloras. 

• 

ENRIQUE DARBOUY P •• 
Jete de la Redacción. 
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